

领头雁的担当精神不能丢



有人说，在推进改革的过程中，领导干部拼的是智慧和格局，比的是定力和耐力，而归根结底，看的是担当的肩膀多硬多强。

改革的词典里，没有“容易”这个词。进入啃硬骨头涉险滩的改革深水区之后，向前推进的难度更是前所未有。头雁带对方向，群雁才能振翅高飞。头雁迎风奋力，群雁才会协力向前。领导干部就是改革创新的领头雁，任何时候都不能缺了担当的精神，忘了自己肩上的责任。

谈及这些，习近平总书记语重心长，“我的执政理念，概括起来说就是：为人民服务，担当起该担当的责任”。党的十八大以来，中国之所以能面对风险挑战迎难而上，在盘根错节的利益交织中挺身向前，在风云变幻的国际竞争中逆风飞扬，靠的是党中央的运筹帷幄，靠的是各级领导干部的担当和作为。正如国际媒体所观察的，习近平“亲上火线主导改革的负责姿态”，最高层的决心和担当“超出预料”。敢啃最硬的骨头、敢挑最重的担子，习近平总书记和中央领导集体率先垂范，为全党树立起敢于担当的标杆，振奋起全社会攻坚克难的信心和勇气。

今天的中国，处身技术革命、经济转型和社会变革的交汇之中，在用几十年时间走完发达国家几百年的路之后，一些领域开始进入没有先行者的“无人区”，各种不确定性、难以预知性开始显现。面对复杂的利益关系，没有担当如何触动既定格局？面对改革路径选择的歧见丛生，不敢拍板如何做到定分止争？面对改革推进过程中的杂音噪音，不能顶住压力如何实现善始善终？改革越向纵深推进，就越需要那种能站出来的脚步、能挺起来的腰杆、能扛住事的肩膀。“越是责任重大的岗位，遇到的压力肯定会越大，这就叫有担当。党看干部就是看肩膀，看能不能负重，能不能‘超负荷’。”总书记对县委书记们的嘱托，也是对整个干

(摘自《人民日报》)

感恩教育 不能“一口吃个胖子”

■国华

“感恩教育”让你哭，你哭不哭？近日，一段“某市小学生听感恩教育课集体痛哭”的视频在网上流传。有网友斥之为“洗脑”，该校校长却“喊冤”表示，此举是为了让学生学会感恩。

感恩教育，是教学大纲外的“必修课”，引导孩子从小学会感恩，并把感恩之心转化为成长动力，确实十分必要。但是，感恩教育的效果如何，要看有无感恩之行、程度多深，仅靠一堂课、一次煽情的演讲，可能当时让人热血沸腾，但一旦走出课堂，可能很快就淡忘了。不是这些人见利忘义、见异思迁，而是“感恩教育”缺乏有力抓手和有效载体，最终只能“入耳不入脑”，难以内化于心，更谈不上外化于行。

可见，感恩教育与其他教育一样，很难一口吃个“胖子”，也需要循序渐

进。“知恩图报”“滴水之恩当涌泉相报”，对很多人而言，虽是一时之语，却往往是多年感恩教育的积淀。十年树木、百年树人，育人需要“温火慢炖”而不是“大火快煮”，否则，将可能欲速不达，事与愿违。说到底，知识积累、理论灌输、教育引导、思想转化等，都要以“开花结果”来评判，不但需要消化理解，还需要吸收转化，将其变成自己的东西。这不是讲了多少堂课、做了多少作业、解了多少难题就能解决的，感恩教育更是如此。

教育引导学生学会感恩、主动感恩，是一个长期的过程，重在点滴、重在践行。因此，感恩教育需要融入平常教学之中，从点滴做起，教养一致，日积月累，而不是寄希望于一两次“精彩”的演讲。至于一些打着“感恩教育”幌子赚得盆满钵满的商业行为，就更不可取了。

部队伍的期望。

“干部就要有担当，有多大担当才能干多大事业，尽多大责任才会有多大成就。不能只想当官不想干事，只想揽权不想负责，只想出彩不想出力。要意气风发、满腔热情干好，为官一任、造福一方。”这才有了改革督察的一竿子插到底，有了甘肃城乡居民分级诊疗的“资金下沉、专家下沉、病人下沉”，有了电力体制改革多方利益协调难的问题迎刃而解。

“担当就是责任，好干部必须有责任重于泰山的意识，坚持党的原则第一、党的事业第一、人民利益第一，敢于旗帜鲜明，敢于较真碰硬，对工作任劳任怨、尽心竭力、善始善终、善作善成。”这才有了大批领导干部“既当改革的促进派，又当改革的实干家”，有了简政放权这场权力的自我革命初见成效，有了城乡社区协商制度改革配套方案等一系列改革落地生根。

“要保护作风正派、锐意进取的干部，真正把那些想干事、能干事、敢担当、善作为的优秀干部选拔到各级领导班子中来。”这才有了浙江省下发《关于完善改革创新容错免责机制的若干意见》，数名干部根据相关免责办法被从轻或免责处理，有了“为官不为”的做派越来越失去市场，有了振士气、促落实、“让实干者得实惠”的制度体系日渐成型。

担当是精神，也是能力。敢于担当，首先要有坚定的“担当自信”，只要符合党中央要求、符合基层实际、符合群众需求，就坚决改、大胆试，风险挑战不能阻其行，杂音噪音不能惑其志。敢于担当，离不开勇毅的“担当决心”，不能搞“爱惜羽毛”那一套，也不能总想着左右逢源，把改革方案磨成一个一个圆蛋；敢于表明态度、坚持原则，才能凝聚起改革合力。改革不是空中楼阁，最终要靠效果来评判，有担当就要能打通“中梗阻”，畅通“最后一公里”，让改革落到实处、见到实效。

今天，“比认识更重要的是决心，比方法更关键的是担当”，成为改革的主流话语和最大共识。在莫衷一是时定分止争，在风险挑战面前挺身而出，在杂音噪音的干扰中勇往直前。这是改革的需要，是改革领头雁们必须具备的过硬素质。

(摘自《人民日报》)

画中有话



走出校门

2017届高校毕业生就业季已近尾声。据教育部公布数据显示，2017年全国普通高校毕业生预计795万人，比去年增加30万人。

新华社发

短评

与科学“一起嗨”

■盛玉雷

“数学有什么用？”前不久的中国科学院公众开放日上，有孩子发出这样的疑问。“数学很有用，比如可以帮助我们寻找星星……”工作人员的生动讲述，让孩子心满意足。带孩子近距离感受什么是科学，可以说是现场不少父母的共同心愿。

没有人能轻易概括出科学的全貌，但这并不意味着科学看不见、摸不着。零距离触摸磁悬浮“轨道”，体验虚拟现实中的“驭火术”，通过跳舞的沙画直观感受

纳米材料的神奇……充分考虑公众接受习惯的科普，让科学理念的传递，从你讲我听的刻板灌输，变成与科学“一起嗨”的欢乐学习，科学精神因此随风入夜，润物无声。

科研机构设立公众开放日的目的，就是要让更多的人领略科学的奥妙。有科普工作者总结，“能让孩子动手玩一下的，就尽可能不去播放一些所谓的科普视频”。好的科普作品，永远不会缺乏观众。激发公众对科学奥秘探索的兴趣，我们的创新能力才会拔节升高。

“刺耳”声中有民生

■沙官庄

日前，某地为整治市容环境，把路边的烧饼油条摊取缔，市民多有抱怨，认为政策给日常生活平添了不便。抱怨归抱怨，群众的早餐问题一直没解决。直到负责领导到社区走访听说这件事，做出上午8点前可以出摊经营的决定，问题才得到妥善处理。

老百姓说话直来直去，可能有些刺耳，但刺耳声中有民生。现实生活中，某些

干部以影响工作开展为借口，忽视群众意见，殊不知，这样只会让矛盾越变越大。堵不如疏，多提供一些反映信息的渠道、平台，方便老百姓表达心声，并不会给职能部门造成巨大负担，相反，还会成为推动工作进步的重要动力。

不怕听不进，就怕听不见。当干部最怕被“好话”包围，最怕基层呼声被“过滤”。摆脱“有问题就是丢脸”的患得患失，多一点直面问题的负责与担当，无疑是赢得群众信任的最好办法。